

空军“模范轰炸机大队”：掠海巡天铸铁拳

云量3-5,能见度大于6公里……

11月初的一天,华东某机场,一场实战化训练正在如火如荼展开。震彻群山的轰鸣中,数架轰-6K轰炸机呼啸升空,直刺云霄。

突击!一次次远程奔袭势如雷霆。突击!一轮轮精确打击直中要害。

建功空天,履行新时代使命任务的航迹无限。向东,他们曾代表中国空军前出西太,尽览大洋风云;向西,他们驾驶“战神”飞越高原,创下多项训练纪录;向北,他们代表中国轰炸机部队征战国际赛场,拼出赫赫威名。

他们,来自空军“模范轰炸机大队”——空军航空兵某团飞行一大队。

奋飞远海远洋书写忠诚航迹

入伍13年,飞行逾千余小时,但陈昊昱还是决定在执行此次任务前给家人留下嘱托。

2015年,大队接上级命令:飞越宫古海峡,出第一岛链开展远海训练。西太平洋,这片在地区乃至世界范围内战略地位举足轻重的海空,即将迎来中国空军战机的首次造访。

陌生的空域,复杂的情况,让这次历史性的远航充满不确定性。

“如果我不在了,把孩子抚养长大,告诉她,爸爸是个英雄。”复述留给妻子的话时,陈昊昱眼圈红红的,“每个人都深知此行危险重重,但还是下定决心要飞,因为这是国家战略的需要,也是轰炸机部队的使命。”

同年5月21日,2架轰-6K飞机从本场起飞,途中成功处置外国军机干扰等突发险情,顺利按既定航线飞临西太平洋某海空域。

“那一刻,千难万险都值了。”时任大队副大队长的袁俊,是那次飞行编队的长机副驾驶员,他说,座舱显示屏上,祖国的海岸线就像一把张满的弓,而轰-6K飞机就是离弦的利箭。

彰显国家意志、展示强军担当……对于中国空军这次史无前例的远洋训练,不少媒体评论时称之为“具有深远意义”。

“0”的突破,仅仅是大队代表中国空军奋飞远海远洋的开始。

2017年12月,大队绕飞台湾岛巡航,大队长杨勇拍摄的轰-6K飞机与祖国宝岛台湾同框的照片,让亿万中华儿女心潮澎湃。

同月,大队与歼击机、侦察机等多型多架战机组,成体系飞越对马海峡。

2019年7月24日,大队与俄罗斯图-95飞机混合编队,成功实施中俄空军首次联合空中战略巡航。

每一次升空,都标志着备战能力的提升;每一次远航,都意味着使命任务的拓展。

近年来,他们振翅奋飞、练兵远洋,远海训练从数月一次到一月多次,实现了常态化、体系化、实战化。

搏击万里长空锤炼实战能力

对大队而言,2018年可谓是收获满满的一年:

4月,远赴西北大漠,“金飞镖”竞赛考核一举夺魁;7月,在“航空飞镖-2018”国际军事比



▲2016年9月,空军航空兵某团飞行一大队轰-6K轰炸机和歼击机编队飞越宫古海峡进行远洋训练。

新华社发(邵晶摄)

赛中斩获亚军。

“某种意义上,赛场直接连着未来战场。”回忆起在俄罗斯梁赞州的参赛经历,武控师辛传志说,从飞机抵达到升空比赛,没有任何适应性训练,相当于在陌生的空域打了一场陌生的仗。

第一个比赛日,大队机组代表中国空军首个登场亮相。但气象数据显示,靶场上空的浓密云层,已经超出了实弹攻击的最低气象条件。

外军同行关切的目光中,机组成员经过研判,认为中方完全有能力完成赛事规定的打击任务。

滑行,加速,升空……低空攻击,中空攻击,轰-6K飞机全部精准命中靶标,俄空军塔台指挥员竖起大拇指,以示敬意。

赢得同行尊重,赢得同场竞技,并非一朝一夕之功。2013年,精确制导武器使用,以大队为主力的任务机组,采用新战法,一举创下10发全中战绩。2015年,夜间突击某海岛陌生目标,陈亮机组长途奔袭,一击命中。同年,海上超低空突防,李平机组以低于轮船桅杆的高度掠海飞行,改写多项训练纪录。2019年,夜间远程精确打击,岛上浓

雾笼罩,崖壁也对目标构成一定角度的遮挡,飞行员宫玉龙所在机组快速锁定目标,成功予以摧毁。

“既然头顶‘战神’之名,就必须苦练‘战神’之实。”大队荣誉室内成排成摞的奖牌、奖状前,飞行员何磊说,“只要祖国一声令下,我们时刻准备奔向战场。”

勇于创新超越加快转型制胜

毕业第一年,用时几个月完成轰-6K改装;第二年,作为飞机副驾驶员赴西太平洋开展远海训练;第三年,出国参加“航空飞镖-2018”国际军事比赛;第四年,执行中俄联合空中战略巡航……

这份颇具“含金量”的履历清单,属于飞行员黄文。他今年26岁,2016年军校毕业来到大队。

像黄文这样,一毕业就开启“加力”成长模式的飞行员,在大队并非个例——

卢卫国,毕业3年,多次参加空军“金飞镖”竞赛考核、远海训练等重大任务,现任中队长;

陈劫,2016年毕业,前出宫古海峡、绕岛

巡航、出国参赛,每一次都展现出过硬军事素质;

陈翔宇,毕业仅用4个月就成长为轰-6K飞机副驾驶员,执行东海警巡任务……

“我们很幸运,赶上了空军加快推进战略转型、部队大抓备战打仗的好时候。”谈起自己和战友的成长经历,黄文说,只有抓住每一次机会努力成长,才不会辜负这个时代。

“年轻人视野宽、头脑活,时常迸发出让人意想不到的能量。”有着几千飞行小时的一级飞行员秦军,是黄文首飞轰-6K飞机时的机长。2010年,改装轰-6K飞机前,秦军驾机执行投弹任务时遭遇特情,他和机组成员临危不惧,从容驾驶飞机安全返航。这段教科书般的处置过程,成为黄文和许多飞行员的必修课。

“年轻人的起点有多高,将来能征服的天空就有多广。”作为一大队所在团资历最老的飞行员,周边全先后飞过数型轰炸机,飞行时间达数千小时,对年轻人他充满期待,“轰炸机部队未来会怎样,中国空军未来会怎样,答案将由他们书写。”

(记者张玉清、梅常伟)
新华社南京11月17日电

南通港闸:普通小学如何“跳”出世界季军

新华社南京电(记者王恒志)一所80%学生是外来务工人员子女和留守儿童的小学,如何“跳”出一位国际跳棋世界青少年季军?记者近日走访江苏省南通市港闸区,得到的答案有天赋、有努力,更多则是港闸区校园教育发挥体育特色,一校一品的坚持和耕耘,在一位世界季军背后,是更多孩子参与这一运动形成了深厚土壤,才能让有天赋的孩子脱颖而出。

不久前在土耳其举办的2019年世界青少年国际跳棋锦标赛上,南通市天生港小学学生管昕悦以8战2胜6和的不败战绩获得女子11岁组季军。记者来到天生港小学,颇有些意外地发现,这个学校的孩子人人都会

下一点国际跳棋,这项运动已经成了该校的校本课程,有了专职教师、校本教材,还构建出了一整套“棋文化”课程项目总体价值结构。天生港小学副校长缪谦说,学校超过80%的孩子是外来务工人员子女,学校希望通过打造校园特色体育文化,以棋培德、以棋促智、以棋怡情、以棋养性,提高学生综合素质。

南通市港闸区教育局教科科长沈宝松告诉记者,天生港小学只是当地学校体育教育的一个缩影,以足球为例,该区17所中小学都是全国校园足球特色校,每年的校园足球联赛所有中小学男女足球队100%参加,打主客场制,氛围特别浓烈。“某一项运动能发展好,可以是偶然也是必然,说偶然,

可能就是一个老师有兴趣带孩子学习这个,成为一个点;说必然,那就是全区的校长们都能充分挖掘自身资源,都能下大力气去支持,这样点就成了面,学校有了氛围,参与的孩子多了,慢慢成绩也就起来了。”港闸区文化体育和旅游局局长许建军也认为,校园体育的开展,实际上还是理念问题,也是沟通问题,体育和教育两个部门相互理解、相互支持,自然就能把校园体育搞好,同时不仅不会影响学科成绩,还能有促进作用。

国际跳棋、足球、五子棋……如今,这里的17所中小学都各自走出了自己的特色,在孩子们的成长道路上埋下了一颗颗种子,说不定在什么时候就会开花结果。

用“嘴皮子”解开“心结子”

河南三位老人建“幸福调解室”化解乡村矛盾

新华社郑州电(记者翟濯)70岁的年纪你会选择什么样的生活?是儿孙绕膝安享天伦之乐,还是修身养性乐品老年生活?河南省大康县杨庙乡有一群“坐不住”的老年人,他们奔走于千家万户,“和事”在田间地头,专门做邻里乡亲们的调解工作,用自己的“嘴皮子”解开别人的“心结子”。

杨庙乡北街一间门面房内,72岁的王锦良每天上午8点都要在这里开始自己新一天的生活。小小的门面房并不起眼,“幸福调解室”五个大字,却让路过的每个人都不禁好奇地停下了脚步。

王锦良、马胜利、郭健康,三位平均年龄接近70岁的老人,正是“幸福调解室”的发起人。“幸福调解室”在2018年1月成立之前,三位老人就是各自村里有名的乡贤。10多年前,他们就做起了民间调解工作,多年来,乡亲们也都笑称他们是纠纷的“和事佬”、矛盾的“解铃人”。

“每次看到当事人握手言和的场面,我们就觉得特别有成就感,慢慢就都爱上了这

一行。”感到快乐,心怀成就,是三位老人自愿做调解工作的共同原因。

调解室的墙上挂着一本笔记本,翻开一看,上面记录的全是三位老人参与调解的案例:村民李某叔侄因为宅基地边界纠纷产生矛盾,经调解达成共识;村民秦某因为岳母去世其妻弟未通知而产生矛盾,最终得到化解。

杨庙乡王庄村村民王余亮和王永亮是一对老邻居,今年7月份,老哥俩曾因一方建房影响了另一方采光权问题闹得不可开交。村里找到司法所,派出的人多次劝解无果,无奈之下只好请来了“幸福调解室”的三位“老调解”。“一开始说啥俺也不愿意多让让步,没想到几位叔为俺这事前前后后跑了十几次。恁热天,年轻人也顶不住!”看着几位老人浑身淌满了汗,老哥俩头一低,手一握,各让一步,最终重归于好。

“农村纠纷往往因为赡养老人、土地争议、邻里关系这些很多人看来鸡毛蒜皮的小事,但小事不解决,就可能酿成大事。”马胜利自豪地说,“幸福调解室”的工作看起来简

单,实际上却在无形中化解了不少潜在的隐患。目前,三位老人已处理各类矛盾纠纷2000余件,为周围5000余名乡亲解决了“烦心事”,还协助当地政府化解了数起信访疑难案件。

说起这个自发成立的组织,杨庙乡党委书记聂运亨竖起大拇指。“这些老先生们精通乡情,很多时候我们也需要向他们请教。村里人都把他们当成了解问题的贴心人,有了他们,我们也能腾出手来开展更多工作。”

如今,在本乡热心人的资助下,“幸福调解室”有了固定场所。三位老人专门制定了值班表,每天坚持轮流“上班”。忙起来的时候,调解室一天要接待五六十名群众。

在大康县,几乎每个行政村都有三五五个上了年纪却“不甘寂寞”的民间调解员。凭借着地熟、人熟、事熟,他们对各种矛盾纠纷拍得准“脉”,找得着“根”,摸得着“门”。从传统“老理儿”出发,从家庭亲情入手,凭借长辈身份和道德威望,用百姓的“法儿”,平百姓的“事儿”,疏通了乡亲们心中一个个“堵点”。

新华社北京11月18日电
最高人民法院18日发布《关于审理走私、非法经营、非法使用兴奋剂刑事案件适用法律若干问题的解释》(以下简称《兴奋剂刑事案件司法解释》)。国家体育总局政策法规司负责人表示,《兴奋剂刑事案件司法解释》的出台旨在依法打击走私、非法经营、非法使用兴奋剂等违法犯罪行为,有利于营造公平公正的竞赛秩序和积极健康的竞赛氛围,保护体育运动参加者的身心健康;有利于发挥法治的规范和引领作用,促进体育事业健康可持续发展;有利于提高体育治理体系和治理能力现代化水平,加快推进体育强国建设。《兴奋剂刑事案件司法解释》的发布,再次表明我国作为体育大国负责任的坚定决心和态度,坚决严厉打击兴奋剂违法犯罪行为。

该负责人指出,近年来,国际反兴奋剂形势深刻变化,出现了一些新情况新问题。国际体育组织的兴奋剂禁赛对象不再限于个别运动员,而是扩展至整个运动项目。此外,兴奋剂问题还呈现低龄化特征,并向食品药品、教育考试等其他社会领域蔓延,严重危害社会公共健康。国际国内反兴奋剂斗争形势严峻,传统的行政监管和行业自律已经难以全面解决兴奋剂问题。

该负责人表示,《兴奋剂刑事案件司法解释》的发布对开展反兴奋剂斗争具有十分重要的意义,主要表现为:

一是再次表明了我国始终旗帜鲜明地反对使用兴奋剂的坚定立场,对兴奋剂问题“零容忍”的态度和“严令禁止、严格检查、严肃处理”的方针,体现了我国作为体育大国负责任的态度。

二是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论述,维护体育赛事公平竞争秩序,保护体育运动参加者的身心健康,把冬奥会办得像冰雪一样纯洁无瑕,传统建设成为中华民族伟大复兴的标志性事业。

三是通过刑事司法手段对反兴奋剂问题进行全流程监控,重点查处有组织使用兴奋剂的行为,严厉打击兴奋剂走私者、销售者以及运动员辅助人员等运动员背后的违法犯罪人员,充分发挥威慑和惩戒作用。

四是立足体育,超越体育,既解决体育行业自律制度只能约束从业人员的局限,又保护未成年人、食品药品安全等其他领域的社会权益,对兴奋剂问题实施综合治理,实现社会共治,提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

《兴奋剂刑事案件司法解释》共9条,主要包括打击走私、非法经营、非法使用兴奋剂等方面犯罪的内容:

一是加强源头管理,切断兴奋剂供应链条,共2条。第1条规定,运动员、运动员辅助人员走私兴奋剂目录所列物质,或者其他人员以在体育竞赛中非法使用为目的走私兴奋剂目录所列物质,符合相关情形的,涉案物质属于国家禁止进出口货物、物品的,以走私国家禁止进出口的货物、物品定罪处罚;涉案物质不属于国家禁止进出口的货物、物品,以走私普通货物、物品定罪处罚。第2条规定,违反国家规定,未经许可经营兴奋剂目录所列物质,涉案物质属于法律行政法规规定的限制买卖的物品,符合相关情形的,以非法经营定罪处罚。严厉查处兴奋剂供应渠道,严格禁止兴奋剂非法流通,从源头上治理兴奋剂问题,是反兴奋剂综合治理体系中最为关键、必要、有效的环节。

二是扩大管控范围,防止向社会蔓延,共3条。第3条规定,对未成年人、残疾人负有监护、看护职责的人组织未成年人、残疾人在体育运动中非法使用兴奋剂,符合相关情形的,以虐待被监护、看护人定罪处罚。第4条规定,在普通高级中学招生、公务员录用等法律规定的国家考试设计的体育、体能测试等体育运动中,组织考生非法使用兴奋剂的,或者明知而为其提供兴奋剂的,以组织考试作弊定罪处罚。第5条规定,生产销售含有兴奋剂目录所列物质的食品,符合相关情形的,以生产、销售不符合安全标准的食品罪、生产、销售有毒、有害食品罪定罪处罚。

三是压实监管职责,强化主体责任,1条。第6条规定国家机关工作人员、依法或者受委托行使反兴奋剂管理职权的工作人员在行使反兴奋剂管理职权时滥用职权或者玩忽职守,造成兴奋剂违规事件,符合相关情形的,以滥用职权罪、玩忽职守罪定罪处罚。

四是其他相关规定,共3条。第7条规定,涉案物质属于毒品、制毒物品等,构成有关犯罪的,依照相应犯罪定罪处罚。第8条规定,对于“兴奋剂”“兴奋剂目录所列物质”“体育运动”“国内、国际重大体育竞赛”等专门性词语,应当依照相关法律法规,结合体育总局出具的认定意见等证据材料做出认定。第9条规定,司法解释的施行时间为2020年1月1日。

该负责人强调,《兴奋剂刑事案件司法解释》为依法打击兴奋剂犯罪行为提供了坚强的司法保障,体育部门将从新的起点上积极构建反兴奋剂综合治理体系,一是严格执行《反兴奋剂管理条例》《兴奋剂管制通则》,充分利用行政处罚和体育行业自律等手段,对兴奋剂违规的运动员和运动员辅助人员进行严格处罚,对符合司法解释相关规定的,依法移送司法机关查处。二是按照预防为主、教育为本的原则,建立全覆盖、全周期、常态化、制度化的反兴奋剂宣传教育机制。三是加大兴奋剂违规行为曝光力度,充分发挥真实案例的警示意义。四是加强兴奋剂风险防控,通过全过程、全覆盖、全方位的防控,确保运动员的整个运动生命周期不出现兴奋剂问题。

《兴奋剂刑事案件司法解释》是我国反兴奋剂斗争的一个新的里程碑,宣告了兴奋剂入刑迈出坚实的步伐,必将掀开反兴奋剂综合治理新的篇章。

依法惩治兴奋剂犯罪 确保体育公平纯洁

体育总局政策法规司负责人谈兴奋剂刑事案件司法解释